



引

中英街百年历史，跌宕起伏的传奇商脉，造就了一批曾经在庐州崛起的商界传奇人物。在中英街繁忙的商品贸易中，安徽商人与洋人平起平坐，挺起了整个华东民族工商业的脊梁，制造业、手工业、金融业、教育、航运、军工企业等产业都处于国内领先水平，开创了华东民族工商业欣欣向荣的局面。

# 从中英街看华东民族工商业发展历程

## ——海外华人瞩目中英街 重启昔日繁华盛世

### 昔日华东民族工商业发展的摇篮 资本主义萌芽助推近代工业启蒙

回望华东近代民族工商业走过的不平凡历程，探索与展望中国民族工业未来的创新发展之路，具有十分重要的历史意义和现实意义。1840年之后，受外国商品大量进口和国内中外资本机制工业兴起的影响，手工业发生了巨大的变化。1865年，江南机器制造总局成立，由晚清洋务派重要代表人物曾国藩、李鸿章在上海创办，是近代中国第一家大型官办企业，代表了中国近代民族工业的起步与发展。

百年来，中国近代民族工商业秉承“自强求富”的梦想，虽饱经风雨和苦难，却始终自强不息、爱国奉献、创新求变，推动中国民族工业从小到大、由弱变强，为国家经济建设作出了突出贡献。而在安徽，清末最早官办的新式兵工厂安庆内军械所，是中国依靠自己力量建立的第一个近代军事工业企业，集合了一批当时中国著名科学技术专家，如华蘅芳、徐寿、龚芸棠、徐建寅、张斯桂、李善兰、吴嘉廉等。中国近代机械工业的发起，制造出我国自主研发的第一台蒸汽机，以及第一艘小火轮。不仅标志着中国近代第一家官办军用企业的起步，更是中国近代工业的发物。



### 承载合肥千年商脉 海外安徽商人瞩目中英街

忘得了曾经穿过的旧衣，忘不了的是那一丝浓浓的乡愁。每一位漂泊海外的安徽商人，一样的华侨生活、工作、学习，唯一比别人多的是一份对故乡的关注。从清末民初到如今，“洋人街”到“中英街”的时空转换，时代在变，不变的是庐州城曾经的繁华记忆。一代代商业英雄曾在这里对外贸易，茶叶、蔬果等庐州特有商品从这里走向世界，众多洋人在这里进行中外贸易，逐渐形成贸易集散地。河面上来往的船只，载着茶叶，载着南北的米粮蔬果、竹木、农副产品等，匆忙停泊在码头岸上，兴旺的买卖交易就此展开，船只如梭，各种商品由此地发往全国各地，一部分跨越大西洋，进入海外市场，中英街逐渐成为洲际友邦了解中国的窗口。

基于商品经济的强势带动，古庐州其他产业联动发展，本地钱庄林立，外资银行不断开设，现代金融业逐渐起步。外商的进入，设立洋人学堂，让中国孩子在了解千年华夏文化的同时，拓宽视野，学习英国文化。此种互相交融的学习形式，在极大程度上促进了中英两国文化交流，一大批庐州栋梁之才从这里走出国门。如今，昔日安徽商人的传奇经历已经留存于记忆中，其子女或留在合肥本地，或流传在全国各地，或已在海外生根。尽管时间飞逝，这三大人群对故乡、对合肥、对中英街的关注依然不减，故乡每一个重大项目的建成，都牵动着他们的心，他们盼着家乡兴旺昌盛，盼着家乡发达繁荣，盼着有一天能够回归故里，延续祖先的商业传奇！

### 汇聚中外现代文明 合肥未来商业繁华聚集地

作为一个历史上曾经商贾云集的城市，从古庐州到如今的大合肥，岁月从来不会让一座有故事的城老去。一个区域、一个城市的商贸发展，需要规范的大型商贸市场来撬动。在合肥，古庐州素有“淮右襟喉、江南唇齿”的战略地位，常为兵家必争之地，得天独厚的地理环境、自然资源成就了古庐州百年繁华商贸。合肥万达城落户合肥，巨资打造文化旅游产业，将传统徽文化与现代科技文明相结合，鹤立华东的大型主题乐园、多元化大型国际购物中心万达茂、以及毗邻大美巢湖的亲湖华宅等，将文化、旅游、商业、生活、娱乐等大型配套设施相结合。未来，合肥万达城带给合肥的不仅仅是千年繁华商脉的重现，他更让合肥浓郁的千年徽文化在此契机下走出国门，走向世界。

如今的合肥，已成为长江经济带综合立体交通走廊规划建设中长三角城市中的副中心，与杭州、南京等并列成为长三角重要城市，比肩宁杭，成为“轴心”城市。作为城市发展助推器的交通系统，合肥地铁也将在2016年底全面启动，多元化商业发展、便捷交通枢纽、千年文化积淀，一切城市发展的必备要素大合肥一应俱全，大合肥，大未来，相信随着万达城的全面开业，大合肥重现古庐州昔日繁华指日可待。



### 链接 环巢湖国际文化旅游产品商贸中心

瞄准世界眼光，准确把握时代特色和发展态势，全域规划统筹，大合肥大发展跃跃欲试。重现繁华商脉，探寻历史文化精髓，万年埠·中英街应运而生，跟着时代的步伐，再现古庐州商业格局，滨湖区繁茂发展拉开序幕，合肥盛世兴隆正在上演……一系列的规划设计，注定了滨湖新区未来成为合肥发展的焦点，大规划指导，大市政配套跟进，大企业入驻，一幅宏伟蓝图正在盛情展开，一个大型滨湖新城的中心区正在迅速崛起。万年埠·中英街必将成为华东地区投资的天堂，流金淌银的财富胜地。